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案由：本院委員陳素月等19人，針對近年來遊戲點數詐騙案頻傳，詐騙集團為了取得詐得的金錢，多以交付遊戲點數為大宗；然洗錢防制法目前並未將遊戲點數業者納入管理，導致部分遊戲點數業者消極配合也無法源依據可管。爰此，特擬具「洗錢防制法第五條條文修正草案」。是否有當？敬請公決。

說明：

一、從法務部108年統計數據，詐欺案件占檢察機關新收案件數第4位（次於公共危險、毒品及傷害罪），但109年、110年（9月）則已躍居首位，而詐欺案涉及提供帳戶（含虛擬帳戶）、遊戲點數案件呈現大幅增加的趨勢，然而相關詐欺案件卻為高比例的不起訴處分，難以追查真正的犯罪行為人，為不起訴中的主因。
二、遊戲點數是虛擬商品，具有普遍性且易於銷贓的特質，而被詐騙集團使用做為洗錢之工具，方式為要求被害人購買遊戲點數，再將騙到手的遊戲點數序號，至網路轉賣，藉此洗錢換取現金，導致檢警偵查疲於奔命，最後只能逮到下載被害人購買點數序號的會員，卻抓不到幕後的詐騙集團，因此不起訴案件偏高，其中又以遊戲橘子科技公司旗下的樂點公司發行的「GASH」遊戲點數相關案件最為嚴重，不起訴比例高達九五%。

三、市面上遊戲點數目前以遊戲橘子所販售的「GASH」及智冠所販售的「MyCard」為主，而智冠公司於108年起便積極配合防詐做出相關防制作為，利用MyCard遊戲點數詐騙案件明顯大幅減少55%，但遺憾的是，整體詐騙案件卻未減少，詐騙案件轉向利用GASH遊戲點數持續洗錢，惟遊戲橘子至今仍消極配合；故修法將遊戲點數業者納入《洗錢防制法》規範，讓遊戲帳戶比照銀行開戶，做到實名制及金流透明，如此主管機關將有其法源依據，以遏止洗錢犯罪，並保障民眾權益。
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	第五條　本法所稱金融機構，包括下列機構：

一、銀行。

二、信託投資公司。

三、信用合作社。

四、農會信用部。

五、漁會信用部。

六、全國農業金庫。

七、辦理儲金匯兌、簡易人壽保險業務之郵政機構。

八、票券金融公司。

九、信用卡公司。

十、保險公司。

十一、證券商。

十二、證券投資信託事業。

十三、證券金融事業。

十四、證券投資顧問事業。

十五、證券集中保管事業。

十六、期貨商。

十七、信託業。

十八、其他經目的事業主管機關指定之金融機構。

辦理融資性租賃、虛擬通貨平台及交易業務之事業，適用本法關於金融機構之規定。

本法所稱指定之非金融事業或人員，指從事下列交易之事業或人員：

一、銀樓業。

二、地政士及不動產經紀業從事與不動產買賣交易有關之行為。

三、律師、公證人、會計師為客戶準備或進行下列交易時：

(一)買賣不動產。

(二)管理客戶金錢、證券或其他資產。

(三)管理銀行、儲蓄或證券帳戶。

(四)有關提供公司設立、營運或管理之資金籌劃。

(五)法人或法律協議之設立、營運或管理以及買賣事業體。

四、信託及公司服務提供業為客戶準備或進行下列交易時：

(一)關於法人之籌備或設立事項。

(二)擔任或安排他人擔任公司董事或秘書、合夥之合夥人或在其他法人組織之類似職位。

(三)提供公司、合夥、信託、其他法人或協議註冊之辦公室、營業地址、居住所、通訊或管理地址。

(四)擔任或安排他人擔任信託或其他類似契約性質之受託人或其他相同角色。

(五)擔任或安排他人擔任實質持股股東。

五、遊戲點數業者。
六、其他業務特性或交易型態易為洗錢犯罪利用之事業或從業人員。

第二項辦理融資性租賃、虛擬通貨平台及交易業務事業之範圍、第三項第五款遊戲點數業者之範圍、第三項第六款指定之非金融事業或人員，其適用之交易型態，及得不適用第九條第一項申報規定之前項各款事業或人員，由法務部會同中央目的事業主管機關報請行政院指定。

第一項金融機構、第二項辦理融資性租賃業務事業及第三項指定之非金融事業或人員所從事之交易，必要時，得由法務部會同中央目的事業主管機關指定其使用現金以外之支付工具。

第一項、第二項及前二項之中央目的事業主管機關認定有疑義者，由行政院指定目的事業主管機關。

前三項之指定，其事務涉司法院者，由行政院會同司法院指定之。
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	一、本條第三項新增第五款。

二、原條文第三項，指定之非金融事業或人員中，未納入遊戲點數業者，以致無法源依據可管，爰增列第五款。

三、因遊戲點數業者目前尚未定義其範圍，並配合第三項修法以致款次順序更動，爰修正第四款。
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