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案由：本院委員湯蕙禎等17人，鑒於現行公職人員選舉罷免法對於地方民意代表如有賄選等違法競選行為，當選後，經司法機關發現其為違規競選行為，在訴訟審理階段判決確定前，如該民代辭職，恐導致違法參選人任意操控規避上開選罷法，使公平參選人無法獲得正義保護，也違反了當時增訂條文的立法目的。為防堵相關法制缺失，避免補選浪費公帑，使地方民意代表缺額之處理有明確依據可循。爰提出「公職人員選舉罷免法」第七十四條條文修正草案。是否有當？敬請公決。

說明：

一、本案涉及二法律規定之競合，一是公職人員選舉罷免法第七十四條第二項規定：「地方民意代表當選人因第一百二十條第一項第三款之情事，經法院判決當選無效確定者或當選人有褫奪公權尚未復權之情形時，其缺額由落選人依得票數之高低順序遞補，不適用重行選舉或缺額補選之規定。但遞補人員之得票數不得低於選舉委員會原公告該選舉區得票數最低之當選人得票數二分之一。」二是地方制度法第八十一條第一項規定：「直轄市議員、縣（市）議員、鄉（鎮、市）民代表辭職、去職或死亡，其缺額達總名額十分之三以上或同一選舉區缺額達二分之一以上時，均應補選。但其所遺任期不足二年，且缺額未達總名額二分之一時，不再補選。前項補選之直轄市議員、縣（市）議員、鄉（鎮、市）民代表，以補足所遺任期為限。」上述二條文適用，當選無效應是自始當然違法而無效，違法者不具有當選職務可辭職，且此部分涉及公平競選參選人之權益，更涉及民主政治之公平公正選舉，故應由選罷法遞補規定排除地方制度法補選規定之適用，始符合事件法理本質。

二、惟因目前在法律適用上，出現前後不一見解，導致法律適用混亂，影響公平參選人之權益，故為能使地方民意代表缺額有明確處理依據，應以法律做明確規範，維護公平競爭選舉秩序。

三、當選爭訟目的是在於保障公平合法參選人，應按照訴訟結果再行後續處理程序，以維護公平參選人權益，健全民主政治。
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	第七十四條　當選人經判決當選無效確定，依法院確定判決認定之事實，候選人得票數有變動致影響當選或落選時，主管選舉委員會應依法院確定判決認定之事實，重行審定。審定結果，有不應當選而已公告當選之情形，應予撤銷；有應當選而未予公告之情形，應重行公告，不適用重行選舉或缺額補選之規定。

地方民意代表當選人因第一百二十條第一項第三款之情事，經法院判決當選無效確定者或經提起當選無效之訴後辭職者，或因犯第一百二十條第一項第三款所列之罪，經判刑確定者，其缺額由落選人依得票數之高低順序遞補，不適用重行選舉或缺額補選之規定。但遞補人員之得票數不得低於選舉委員會原公告該選舉區得票數最低之當選人得票數二分之一。

前項遞補人員，於遞補當選人名單公告前死亡、受褫奪公權宣告尚未復權或公告後因故未就職者，不適用前項缺額依序遞補之規定。但有犯第一百二十條第一項第三款所列之罪，經法院判處有期徒刑以上之情事者，不在此限。
	第七十四條　當選人經判決當選無效確定，依法院確定判決認定之事實，候選人得票數有變動致影響當選或落選時，主管選舉委員會應依法院確定判決認定之事實，重行審定。審定結果，有不應當選而已公告當選之情形，應予撤銷；有應當選而未予公告之情形，應重行公告，不適用重行選舉或缺額補選之規定。

地方民意代表當選人因第一百二十條第一項第三款之情事，經法院判決當選無效確定者或當選人有褫奪公權尚未復權之情形時，其缺額由落選人依得票數之高低順序遞補，不適用重行選舉或缺額補選之規定。但遞補人員之得票數不得低於選舉委員會原公告該選舉區得票數最低之當選人得票數二分之一。
	一、第一項未修正。

二、為避免地方民意代表當選人因第一百二十條第一項第三款之情事，經提起當選無效之訴後辭職，規避出缺遞補規定之適用，爰修正第二項，增列經提起當選無效之訴後辭職，為缺額應予遞補之事由。另為貫徹杜絕賄選之立法意旨，以保障應當選而未當選之候選人權益，強化出缺事由與遞補之聯結性，將出缺遞補規定限縮於因犯賄選、選舉誹謗或妨害投票正確等罪，經判刑確定者，始有其適用。

三、配合第二項出缺遞補事由之修正，並使地方民意代表缺額之處理有明確依據可循，增列第三項，明定第二項遞補人員於選舉委員會公告遞補當選人名單前，有死亡、受褫奪公權尚未復權之情形或名單公告後，因故未就職者，原缺額均不適用遞補之規定。另為避免遞補人員於犯賄選、選舉誹謗或妨害投票正確等罪，經法院判處有期徒刑以上之刑後，有死亡、其他案件受褫奪公權宣告尚未復權，或刻意不就職以規避就職後須依第一百十七條停止職權，嗣經法院判刑確定，其缺額可適用遞補之規定，影響次順位遞補人員之權益，爰作但書排除規定。至本項所稱遞補人員，係指遞補當選之當選人，並以投票日為準，如彼時已符合候選人資格要件，即具遞補候選人資格。
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