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案由：本院民眾黨黨團，針對我國已經宣示加入聯合國身心障礙權利公約，政府與民間便應戮力採取適當措施，包括立法，以修正或廢止構成歧視身心障礙者之現行法律、法規、習慣，實踐共同消除對身心障礙者的一切歧視作為。長久以來，我國身心障礙者由於自身生理條件與保險業者商業考量之因素，投保保險之數量長期偏低。為保障身心障礙者被保險人之基本權益，改善身心障礙者保險數量不足，並維護保險市場健全發展，爰提出「保險法第一百四十三條之七及第一百四十三條之八條文增訂草案」，由政府與保險業者提撥資金，設置身心障礙者保險基金，創造財源補助保險業者接受身心障礙者之投保之損失及推行相關政策。是否有當？敬請公決。

說明：

一、根據中華民國壽險公會統計，我國投保率約250%，相當於平均一人有2.5張保單，對比身心障礙者僅0.1張，平均十人也保不到一張人身保險契約，兩者相差是25倍，且身障者的保單金額均僅50萬。這一群多達118萬的身心障礙弱勢者與他們的家庭，他們的未來無法得到應有的規劃和保障。

二、保險係商業行為，保險公司依照風險評估承保與否或保費高低，身心障礙者由於風險評估不易，許多保險業者為了擔心承保風險過高而拒保，過去5年來，身心障礙者中僅11萬人獲得業者承保，僅為身心障礙人口數的十分之一，形成對身心障礙者在保險投保上的歧視。我國已經宣示加入聯合國身心障礙權利公約，政府與民間便應戮力採取適當措施，包括立法，以修正或廢止構成歧視身心障礙者之現行法律、法規、習慣與實踐共同消除對身心障礙者的一切歧視作為。

三、現階段金融監督管理委員會雖然透過微型保單、安定基金提撥額度減免、訂定保險業承保身心障礙者處理原則等方式希望提高身心障礙者納保率，然而108年度全年身心障礙者之壽險業新增納保數亦僅2萬7千件，成效仍然不彰。且許多業者以微型保單承保，保險額度僅50萬元，保障程度與非身心障礙者相差甚遠。
四、為保障身心障礙者基本權益，改善身心障礙者保險數量與保障不足問題，並維護保險市場健全發展，爰提出保險法第一百四十三條之七、第一百四十三條之八增訂草案，由政府與保險業者提撥資金，設置身心障礙者保險基金。由政府與業者共同出資，提供補助以鼓勵業者訂定符合身心障礙者條件之保險、並提升承保數量；視需要並由基金適當補助保險費用，以期在維護商業保險的精神、不過度增加業者負擔下，讓身心障礙者與一般社會大眾同享人身保險之保障。

提案人：台灣民眾黨立法院黨團　
高虹安　蔡壁如　賴香伶
張其祿　邱臣遠
	保險法增訂第一百四十三條之七及第一百四十三條之八條文草案

	增訂條文
	說明

	第一百四十三條之七　為保障身心障礙者之保險權益，改善身心障礙者保險數量嚴重不足，並維護保險市場健全發展，政府與保險業應提撥資金，設置身心障礙者保險基金。

身心障礙者保險基金之組織及管理等事項之辦法，由主管機關定之。

身心障礙者保險基金之來源，由國庫撥款與保險業共同提撥，國庫撥款比例不得少於二分之一，其作業賸餘得循預算程序撥充基金，以供循環運用。

前項之政府與保險業之提撥比率，由主管機關審酌經濟、金融發展情形及保險業承擔能力定之。

身心障礙者保險基金累積之金額不足以保障身心障礙者保險權益時，由政府撥補之。
	一、本條新增。

二、本條賦予身心障礙者保險基金法源、明定主管機關及基金財源、基金不足時之處理方式。

三、考量保險係屬商業行為，業者承保身心障礙者之保險，相較非身心障礙者之保險承受風險與獲利預期不同。故由政府提撥較高之捐助比例以作為保險業者承保之誘因。惟保險業者亦應負起相對應社會責任，與政府共同推動身心障礙者權利保障，爰於第3項規定基金財源由政府與保險業者共同出資，且政府出資比例不少於二分之一。

	第一百四十三條之八　身心障礙者保險基金辦理之事項如下：

一、身心障礙者保險政策之研究與制定。

二、身心障礙者保險之宣傳與推廣。

三、保險業承保身心障礙者保險之統計與查核。

四、補貼保險業者承保身心障礙者保險之相關費用。

五、補助身心障礙者投保保險之保費。

六、補助或委託辦理其他研究、發展、宣傳等為完備或擴大保障身心障礙者投保保險，經主管機關核定之事項。

身心障礙者保險基金應成立經費撥用委員會，負責制訂前項有關資金動用時點、範圍、單項金額及總額之限制、補貼、補助、委託辦理事項之身分認定、請領程序、審查標準、補助標準等規則，及其審查與准駁。

前項委員會置委員十五人至二十一人，由身心障礙者保險基金就身心障礙團體代表、學者、專家、保險業者、社會公正人士、政府機關代表遴聘之，其中身心障礙者代表、學者、專家及社會公正人士，不得少於三分之二，且身心障礙者團體代表不得少於三人。

前項委員為無給職，委員任期二年，期滿得續聘之，且每次改聘不得超過該等委員人數之二分之一；委員出缺時，其繼任人之任期至原任期屆滿為止。

經費撥用委員會依前兩項規定訂定規則與審查、准駁補助、補貼與委託辦理事項時，應兼顧公益性、財務合理性訂定排富條款，同時應注意對弱勢、原住民族、新住民、離島地區及花東地區居民之照顧。

身心障礙者保險基金辦理第一項規定之事項時，保險業應依基金規定之檔案格式及內容，建置與提供必要之各項電子資料檔案，並受主管機關之查核。
	一、本條新增。

二、規定本基金辦理之事項，並賦予主管機關於推動、完備身心障礙者保險之目的下，得由主管機關核定基金之使用。

三、為求相關經費之合理運用，明訂主管機關須組成員包含身心障礙團體、社會公正人士、學者專家等之委員會負責相關經費運用規則之制定與審核。並明訂經費之使用需兼顧公益性與弱勢族群保護。

四、參照本法安定基金之規定，賦予保險業者相關資料提供與資料庫建置義務，以掌握相關補助執行情形，完善身心障礙者保險基金之主管機關監理行為。
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