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案由：本院委員蘇巧慧、賴瑞隆、莊瑞雄、張宏陸等16人，為落實以家庭為中心觀點，強化社會安全網支持系統，將身心障礙者之家庭成員納入整合性服務提供範圍，俾利執行高風險預防與介入，爰擬具「身心障礙者權益保障法第七十六條條文修正草案」。是否有當？敬請公決。

提案人：蘇巧慧　　賴瑞隆　　莊瑞雄　　張宏陸　　

連署人：沈發惠　　余　天　　羅美玲　　吳玉琴　　陳培瑜　　林楚茵　　鍾佳濱　　陳明文　　賴惠員　　邱泰源　　郭國文　　莊競程　　

身心障礙者權益保障法第七十六條條文修正草案總說明

為處理我國兒童少年虐待、家庭暴力及性侵害事件，政府自93年11月29日函頒實施「高風險家庭關懷輔導處遇實施計畫」，推動兒童及少年高風險家庭篩選轉介及關懷處遇服務，提供以兒童為中心，家庭為對象之支持性、補充性等預防性措施。惟實施多年觀察，個案家庭多存在貧窮、犯罪、失業、物質濫用、未成年親職、有嚴重身心障礙兒童需照顧、家庭照顧功能不足等易受傷害之風險或多重問題，相關保護性事件亦常見於類似家庭中合併出現，有些案例雖有高風險家庭服務、兒童少年保護服務或社會救助服務在案，卻仍未發揮預警機制或支持功能，無法遏止嚴重傷害或虐待致死之憾事發生。

有鑑於此，行政院於107年2月26日核定「強化社會安全網計畫」，將服務介入之焦點，由個人轉變成家庭，致力於建構「以家庭為中心、社區為基礎」之服務模式。相較過去聚焦在個人危機事件處理，改以預防為優先之原則，即早介入危機家庭及因生活轉銜或生活事件導致風險升高的之脆弱家庭，期從根本控管消弭影響社會安全的各項風險因子。同時，強化跨體系效能與個別服務之串聯，提升服務資源之配置效率。

該計畫實施至今已邁入第六年，政府刻正推動「強化社會安全網第二期計畫」，惟政策執行不具強制性，社會安全網相關法規也缺乏一致性，仍有未臻完善之處，爰擬具身心障礙者權益保障法第七十六條條文修正草案，將行政計畫法制化，藉由法律位階之規範，確保訪視評估及服務提供之機制更為周延。

	身心障礙者權益保障法第七十六條條文修正草案對照表
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	說明

	第七十六條　醫事人員、社會工作人員、教育人員、警察人員、村（里）長、村（里）幹事及其他執行身心障礙服務人員，於執行業務時知悉身心障礙者有疑似前條各款之情況，應立即通報直轄市、縣（市）主管機關，至遲不得逾二十四小時。
直轄市、縣（市）主管機關於知悉或接獲前項通報後，應對前項家庭進行訪視評估，並視其需要結合警政、教育、戶政、衛生、財政、金融管理、勞政、移民或其他相關機關提供生活、醫療、就學、托育及其他必要之協助。

中央主管機關為蒐集、處理、利用第一項業務所需之必要資料，得洽請各目的事業主管機關提供之；受請求者有配合提供資訊之義務。

第一項通報人之身分資料，應予保密。

第二項訪視顯有困難，經警察機關處理、尋查未果，涉有犯罪嫌疑者，得經司法警察機關報請檢察機關處理。

第一項至第三項通報、協助、資訊蒐集、處理、利用、查詢及其他相關事項之辦法，由中央主管機關定之。
	第七十六條　醫事人員、社會工作人員、教育人員、警察人員、村（里）幹事及其他執行身心障礙服務業務人員，知悉身心障礙者有前條各款情形之一者，應立即向直轄市、縣（市）主管機關通報，至遲不得超過二十四小時。

村（里）長及其他任何人知悉身心障礙者有前條情形者，得通報直轄市、縣（市）主管機關。

前二項通報人之身分資料，應予保密。

直轄市、縣（市）主管機關知悉或接獲第一項及第二項通報後，應自行或委託其他機關、團體進行訪視、調查，至遲不得超過二十四小時，並應於受理案件後四日內提出調查報告。調查時得請求警政、醫院及其他相關單位協助。

第一項、第二項及前項通報流程及後續處理辦法，由中央主管機關定之。
	一、項次變更。

二、參考老人福利法第四十三條第一項序文規定，增訂「村（里）長」為法定責任通報人員，爰合併第一項及第二項並酌作文字修正。

三、第三項移列為第四項。

四、鑒於現行序文主要係保障身心障礙者基本人權及特殊照顧需求，規定地方政府知悉疑似受虐、遺棄等情事，或有生命、身體、健康或自由危難之情事有調查義務，惟後續被害人復原服務、家庭關係修復服務、自力生活及相關支持性服務之提供未臻明確，爰將第四項前項規定移列為第二項，明定訪視評估流程及提供必要協助之機關，期以透過社會工作人員之關懷訪視，提升風險預警及資源整合與媒介之成效，俾利就近連結社區及地方政府之支援服務。

五、參照兒童及少年福利法第五十四條第五項規定，爰將第四項後段移列為第五項並酌修文字。

六、參照兒童及少年福利法第五十四條第六項規定，爰將第五項移列為第六項。
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