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案由：本院國民黨黨團，鑑於現行「私立高級中等以上學校退場條例」針對已列為專案輔導停辦之學校，經法人主管機關核定解散後，其賸餘財產之歸屬僅包括捐贈予退場基金、中央機關或公立學校之規定，該條例僅狹隘規範專案輔導學校停招、停辦之退場機制，尚未充分考量社會上尚有諸多關心教育且有心接辦學校之自然人或法人團體之事實，且與憲法揭櫫保障私人興學之基本權以及「私立學校法」之立法精神相違。觀諸本條例實施現況及私立學校與學校法人主管機關之態度，幾乎完全斷絕專案輔導學校存續之機會，恐將減弱國家整體教育資源。為精進私立學校永續辦學、保障私人興學基本權，爰擬具「私立高級中等以上學校退場條例第二十四條條文修正草案」，增訂公開徵求有意願接辦專案輔導學校者持續辦學之法律正當程序，俾促進私立學校教育得以永續發展，保障學子選擇受教權之機會以及教職員工之工作權益，平衡教育資源城鄉差距之情況。是否有當？敬請公決。

說明：

一、私立學校之興辦，乃憲法予以保障之私人興學基本權；又大學更屬憲法保障學術自由之制度性保障最重要之一環。參以國民教育法第四條規定：「國民教育，以由政府辦理為原則，並鼓勵私人興辦。」、「前項國民小學及國民中學，得委由私人辦理，其辦法，由直轄市或縣（市）政府定之。」私立學校法第一條規定，促進學校教育之多元健全發展，提高其公共性及自主性，以鼓勵私人興學，並增加國民就學及公平選擇之機會；公立高級中等以下學校委託私人辦理實驗教育條例第一條規定：「為促進教育創新，鼓勵私人參與辦理公立高級中等以下學校（以下簡稱學校）實驗教育，以保障人民學習及受教育權利，增加人民選擇教育方式與內容之機會，促進教育多元化發展，落實教育基本法第十三條規定，特制定本條例。」等，在在揭櫫私人於國家整體教育公益事業可發揮之公私協力效能。
二、現行私立高級中等以上學校退場條例第二十一條第三項規定，針對經法人主管機關核准解散之專案輔導停辦學校，其剩餘財產僅限於捐贈予退場基金、中央機關或公立學校，其不動產財產復衹能歸屬於不動產所在地之直轄市、縣（市）。然而，本條例實施至今，主管機關幾乎係採鋸箭式之決定，絕大多數係不予改辦，而命清算、解散；同意改辦者，僅只一所學校。惟將學校停辦、命清算、解散法人，無疑造成教育人才及資源之嚴重耗損，學生受教權、學習權及教職員工之工作權益所遭損害，尤為最大之受害者。再者，現行僅狹隘規定專案輔導學校停招、停辦之退場機制，顯未充分考量社會上確有對教育深感關切且有志辦學者接續辦學意願實況，仍有諸多熱心教育之企業或私人願意捐資繼續維繫學校之辦學，但該條例相關配套機制卻付之闕如。

三、私立學校主管機關及學校法人主管機關不應因循現有私立學校有經營不善現狀，而全然斷絕該等私立學校接續辦學再生之生機。倘有具辦學意願、資力、潛力之接辦者有意接辦，基於公私協力共同興辦教育之理念，洵為改善私立學校辦學之較優典範。
四、爰此，針對本條例第二十四條增訂第二項、第三項規定，學校主管機關或學校法人主管機關於同意改制、合併、停辦、改辦、命清算前，以政府資訊公開方式，訂定一年以上公開徵求接續辦學之期間，以徵求有意願之接辦者；有意願之接辦者亦得主動向學校主管機關或學校法人主管機關提出接辦之申請；前述公開徵求接續辦學期間，必要時得延長之，以使私立學校退場機制更臻完備。

五、配合本條第三項之增訂，於本條例母法及子法中，輔以妥適之配套機制及合宜之行政措施，例如以許可決定附附款之方式，而附加清理現有債務及接續辦學等資金擔保、重組董事會、增列主管機關委派之公益董事、建立財務監理機制等，實可一方面解決目前私立學校辦學困境，另一方面應亦能開展私立學校辦學之新頁。

提案人：中國國民黨立法院黨團　曾銘宗
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	第二十四條　專案輔導學校所屬學校法人，得於第六條第一項公告之日起算二年內，依私立學校法向學校主管機關或學校法人主管機關申請改制、與其他學校法人或學校合併、停辦所設學校後改辦其他教育、文化或社會福利事業；屆期未完成者，依第十三條第一項、第十四條至第二十條及第二十一條第一項至第三項規定辦理。

學校主管機關或學校法人主管機關於同意改制、合併、停辦、改辦、命清算前，應定一年以上之公開徵求接續辦學期間，徵求有意願之接辦者；有意願之接辦者亦得向學校主管機關或學校法人主管機關提出接辦之申請。
前項公開徵求接續辦學期間，必要時得延長之。
	第二十四條　專案輔導學校所屬學校法人，得於第六條第一項公告之日起算二年內，依私立學校法向學校主管機關或學校法人主管機關申請改制、與其他學校法人或學校合併、停辦所設學校後改辦其他教育、文化或社會福利事業；屆期未完成者，依第十三條第一項、第十四條至第二十條及第二十一條第一項至第三項規定辦理。
	一、第一項未修正。

二、增訂本條第二項及第三項規定，學校主管機關或學校法人主管機關於同意改制、合併、停辦、改辦、命清算前，以政府資訊公開方式，訂定一年以上公開徵求接續辦學之期間，以徵求有意願之接辦者；有意願之接辦者亦得主動向學校主管機關或學校法人主管機關提出接辦之申請；前述公開徵求接續辦學期間，必要時得延長之，以使私立學校退場機制更臻完備。
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